

# 金正恩“刷存在感”透露朝鲜政策微调



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

“我们的飞行员飞机开得好！”带着外界熟悉的笑容，10月30日，朝鲜最高领导人金正恩在检查人民军航空与防空军的飞行训练时如此夸赞道。

根据朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》报道，从10月14日时隔40天后首度亮相以来，17天里金正恩或单独或携妻，视察活动共计11次之多。短时间频繁露面，狂刷存在感的状态透出朝鲜的一些政策取向。

在这11次视察活动中，有四次直接与人民军建设和训练有关，分别是10月20日指导人民军航空与防空军第1017部队和第458部队战

斗飞行员进行起降训练，24日指导人民军第526大联合部队和第478联合部队进行对抗训练，29日视察新建的军人食堂，30日指导人民军航空与防空军战斗飞行员进行飞行训练。

在腿脚不便的情况下，金正恩仍拄拐多次指导军队训练活动，反映出朝鲜对先军政治的坚持，以及强军以对抗美韩军事威胁的决心没有变。同时，也显示出金正恩对军方的控制力没有减弱。

在其余七次视察活动中，有四次涉及教育和科学领域，分别是10月14日先后视察了新建的卫星科学家住宅区和新建的国家科学院自然能源研究所，17日视察完工的金策工业综合大学教育家公寓，22日视察完工的延丰科学家休养所。在视察休养所时，金正恩称“这就是为朝鲜科学家准备的‘金垫子’，应当让其‘享受荣华富贵’”。

在朝鲜坚持核计划的背景下，

金正恩的这一表态很显然是鼓励国内的科技工作者，投身于包括核开发在内的科研活动。同时，频繁展示外观时尚、装修豪华的住宅区和休养所，可能是想对外展示“核与经济发展并进”的路线。

金正恩还有两次视察活动与体育有关，即10月20日会见仁川亚运会金牌运动员和教练员，28日同平壤市民一起观看女足比赛。朝鲜向来重视体育，在近期举行的仁川亚运会上，朝鲜运动员获得不错的成绩，自然会获得领袖接见，并以此对国内外宣示朝鲜强国的一面。此外，金正恩还在27日视察了完工的平壤育儿院和爱育院。此前，朝鲜曾提出“儿童是国家之王”的口号，意在表明重视朝鲜下一代和未来。

透过金正恩的这些视察活动，还可以窥见朝鲜政权近期进行了微妙的人事调整。在最近11次视察活动中，曾经的朝鲜军方“二号人物”，如今的劳动党中央书记崔龙

海陪同金正恩参加了所有活动，而现阶段军方“二把手”、人民军总政治局长黄炳誓次帅则仅陪同金正恩出现了五次。

更重要的是，在10月28日观看女足比赛的陪同人员排序上，今年5月被解除人民军总政治局长职务后，崔龙海首次排在黄炳誓之前。

此后，崔龙海在视察报道中的排序一直在黄炳誓之前，且有一次出现在内阁总理朴凤珠之前，据此，有报道称，崔龙海已于近期重新跻身劳动党政治局常务委员之列，甚至有预测他很可能重回“二号人物”位置。

同时，朝鲜近期的对外动作也有不小变化。虽然前朝日朝就重新调查“绑架问题”达成一致，但此后进展并不顺利，朝方推迟向日方递交调查报告引发日方不满。为了摆脱外交孤立，朝鲜此时不想失去日本这一突破口，朝方的一个示好努力就是，神秘的朝鲜特别调查委员

会委员长徐大河10月28日身穿军装亮相，接待来访的日本代表团并与之会谈。日方认为，徐大河是有权向金正恩直接汇报的人物。

保持对日接触的同时，朝鲜也尽可能地向日方靠拢。几天前，结束访朝行程前夕，俄远东发展部部长加鲁什卡表示，俄罗斯公司将在12年内改造朝鲜3200公里铁路网，朝方则用矿产资源来抵偿费用。同时，俄罗斯还计划与朝鲜实施免签证制度。这些消息更加证明朝俄近期走近的猜测属实。

朝鲜当前的一系列对内调整和对外举动，相比去年已有很大转变，从一味地对抗改为软硬兼施。不过，朝鲜若想从根本上改善半岛南北关系，还需要与韩国一道着眼大局，选择性忽视一些细枝末节；朝鲜若想改变安全与外交困境，就必须与美国缓和关系，接受中方有关恢复六方会谈的建议，考虑改变其核政策。

财富三明治

## 听！世界上最安静的“鹅”在叫

崔滨

“拔最多的鹅毛，听最少的鹅叫。”这是当年法王路易十四的财政大臣科尔柏对政府如何“艺术地征税”的期望。而动不动就做娇地拿“我是纳税人”说事儿的美国人，无疑是这个世界上最大也最安静的那只“鹅”。

不过，最近美国政府“拔鹅毛”下手有点狠，连这只曾经安静的“鹅”也开始叫唤了。下面这组数据，就是这阵“鹅”叫的最强音：美国财政部10月24日数据显示，由于美国政府不断提高个人所得税率，并对在美国以外的收入进行征税，使得今年前三季度已有2353名美国人放弃国籍，超过去年3000人的纪录指日可待，这使得2008年以来，放弃美国国籍的趋势几乎呈直线上升态势。

除了人跑，不堪忍受高税负而逃离境外的美国企业也不在少数。《华尔街日报》统计，2012年至今，共有12家公司选择把注册地迁出美国本土，并且还有八家在等待审批中，其中包括辉瑞制药、艾伯维生物等一批大企业。

相比美国3.15亿人口和数以百万计的企业总数，脱离美国的3000多人与20家企业，只能算九“鹅”一毛。其中，股神巴菲特入股美国标志性企业“汉堡王”，并建议其出走加拿大，最让美国义



愤填膺，让奥巴马感觉打脸。

之所以特意点出巴菲特，是因为这个超有钱的股神，经常感慨“我缴纳的个税还不如我的秘书多”，以此来抨击美国政府不向“土豪”多征税。为了感激这个既富且“仁”的老头，奥巴马连续多年向国会要求对富人增税，并贴心地将这项法案称为“巴菲特税”。

如今，连“没有条件都要创造条件多纳税”的巴菲特都动起了避税的心思，美国的税收政策确实到了需要说道说道的时刻。

正如富兰克林那句家喻户晓的名言：“人生莫测，但唯有死亡和交税不可避免。”可见美国这个脱胎于旧欧洲，力图建立梦想新大陆的国家，是多么看重通过税收工具，调节分配，体现民

主。历任总统主导的收入税、继承税以及累进税制等，甚至被经济学家赞颂成“美国为减少贫富差距贡献的发明”。

正是得益于这些限制财富集中、延缓垄断、加速流转的税收体系，美国人有更多的机会通过勤劳和努力实现收入增加，美国的企业也能够借助低廉的税负成本，宽松的经营环境快速发展，正是这样一个无需背负过多税赋压力的社会环境，造就了广受世人赞誉的“美国梦”土壤。

然而，自2008年金融危机以来，美国既有的财税体系已然无法消弭日益增长的财政赤字，增税这一立竿见影提高政府财力的办法，自然被没有耐心培育新兴产业的奥巴马视为保持美国

是国家的最高立法机构，由参议院和众议院组成。两院议员由各州选民直选产生。参议员每州选两名，50个州共100名。众议员按各州人口比例选出，约70万人选一名，共435名，任期两年，届满后全部改选。国会每两年一届。参议院主要负责监督和批准总统签署的各项条约，以及批准总统就联邦政府所作的各项人事任免。众议院有权

一个职务是中国财政部亚投行筹备组组长。有报道称，金立群可能出任亚投行秘书长。

在亚投行之前，金砖国家开发银行于今年7月在巴西举行的金砖峰会上成立，初始资本也为1000亿美元，总部设在中国上海，首任理事长来自俄罗斯，首任董事长来自巴西，首任行长来自印度。该银行的储备基金为1000亿美元，用于金砖国家应对金融突发事件，其中中国提供410亿美元，俄罗斯、巴西和印度分别提供180亿美元，南

全球霸主地位的灵丹妙药。

如果奥巴马能想起丘吉尔那句“一个国家想要通过税收达到富强，就好像一个人站在大桶里，然后拎住桶把手要把自己提起来一样愚不可及”的著名论断，他也许会重新考量赋税的本质：

税收只是调配财富之水在国家和人民之间流转的加热器，而不是能够增加水量的水龙头。没有加热，水分子固然不会活跃流动，但若是温度过高，水反而会蒸发消失。那放弃国籍的2500多名前美国公民，十余家迁往他乡的美国企业，何尝不是那些因为过热而流失的水呢？

由此想到同样在进行个人所得税起征点调整和企业赋税体系改革的中国，根据国家税务总局2013年度的统计，我国个人所得税总额中40%以上的来源“大头”，是工薪阶层而非富裕群体；同样，中小企业集中的新三板上市公司的综合税负，也远高于企业规模较大的创业板和主板上市公司的税务成本。

试想，如果在中国也开征一个诸如“马云税”、“李彦宏税”，将会是怎样一番景象呢？既然我国政府正在着手通过调节税收杠杆，弥合贫富差距不断加大的个人收入，改善企业经营负担，激发创新活力，那么，眼下来自美国的“鹅叫”，正值得我们用心去听。

批准税收等相关财政法案、弹劾包括总统在内的政府官员，在选举团陷入僵局时，众议院有权决定总统人选。

目前民主党占据参议院的大多数，53个席位，共和党占据45个席位，第三党占据两席。共和党占据众议院的大多数席位，233个席位，民主党占据200个席位，此外还有两个席位空缺。 据彭湃新闻

非提供其余的50亿美元。

把时间倒回到2010年11月25日，时任中国总理温家宝在出席上海合作组织成员国第九次总理会晤时建议，研究成立上海合作组织开发银行。今年9月13日上合组织元首峰会通过的《杜尚别宣言》中明确指出，各成员国为研究成立上合组织发展基金（专门账户）和上合组织开发银行问题所做的工作十分重要，继续努力以尽快完成这项工作。

(赵恩霆 整理)

一周声音

“不难承认在过去的两年中我根本没有时间去阅读。我会读很多会议记录和法律文件，也会读很多新闻，但为了消遣而进行的阅读根本没有。”

——法国文化部部长佩瑞林10月26日在接受一家电视台关于本年度获得诺贝尔文学奖的法国作家莫迪亚诺的采访时说。

“我们相信，朝鲜领导层也深知实现无核化的好处。核与经济并行路线是一条死胡同……现在朝鲜能够选择的只有无核化这一个紧急出口。”

——六方会谈美国特使塞勒10月30日表示，“在朝鲜启动核项目的情况下，美国无法与其进行谈判，这是基本原则。”

“他们等不到这一天，让他们舌上长疮。一切都很正常。”

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫驳斥一些西方媒体有关普京可能身患重病的报道。

“‘伊斯兰国’的诞生没有带来好结果，但人们将可以看到一线阳光，那就是伊斯兰教两大主流教派对因对抗‘伊斯兰国’重新修好。”

——伊朗前外交官侯赛因·穆萨维安10月28日在《金融时报》发表的文章中说。

“自从英军2001年进入阿富汗后，我们犯了军事上的和政治上的错误，但也不要忽视所取得的成绩。”

——英国国防大臣法伦如此评价英军在阿富汗13年的作战任务。

“有人说，我应努力谋求第二任期。我认为，这不是一个正确选择。”

——菲律宾总统阿基诺三世10月27日表示，他不谋求连任总统。

“瑞典军方在斯德哥尔摩附近海域搜寻俄罗斯潜艇的行动完全是一场闹剧。”

——芬兰国防部长哈格隆德10月26日说。

“五一体育场是根据朝鲜前领导人金正日的设想和决策建成的‘全球屈指可数’的体育场，是先军朝鲜的骄傲和财富。”

——朝鲜最高领导人金正恩10月28日高度评价改建翻修后能容纳15万人的平壤五一体育场。

“我到底做错了什么？感觉自己的待遇比狗还差。”

——“无国界医生”成员、美国人凯西从塞拉利昂回国后被强制隔离筛查，她抱怨被隔离时待遇极差。

(赵恩霆 整理)

涨知识

### 美国中期选举

下周二，即11月4日，是2014年美国中期选举的投票日。这一每四年举行一次，时间介于两届总统大选之间的选举，投票日定在当年11月的第一个星期二。中期选举将选出众议院全部435个议席，并改选参议院100席中的34席（大选年改选33席）。此外，还要选出37个州的新州长，并进行地方各州、县的立法和行政机构选举。根据美国1787年宪法，国会

10月24日，21个国家的财长和代表在北京签署备忘录，标志着由中国倡导建立的亚洲基础设施投资银行成立。按照工作计划，预计各国在2015年内完成章程谈判和签署工作，使亚投行在2015年底前投入运行，总部设在中国北京。备忘录明确，亚投行的法定资本为1000亿美元，各意向创始成员国同意将以GDP衡量的经济权重作为各国股份分配的基础。此前一天，中国国际金融公司(中金公司)董事长金立群离任，而他的另

### 金砖银行、亚投行与上合银行